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Május 1 

Üsnnepel a munka. A opi- 
ág dolgozóinak ezen szép 
és nemes ünnepén mi is be- 
csülettel hajtjuk meg lobo- 

gónkat - no a pártok vagy 
kasztok előt hanem a 
etág oóatk fömegei 

előt 

él 

kozik Mussolini 
Mnül a római 

ség 
sajtó mérhetetlen idegességgel kiséri Musso- 

dése most 
kai utazás uj korszakot nyit. 
sa előtt a fascizmus bizalmi 

felenti, 
gyarmatpolitikára 

anyagkészlete, 

olasz állampolgár 
állam szempontjából. 

imnaugutálni, 
elhelyezhetné és annak megélhetést adhat a 

nemzeti zászló 

Uj világfelfordulás felé 
Az alábbi érdekes cikk 

lévő, de háboru felé ro- 
anó imperiálista világ- 

politikára : 

A világsajtó egy hét óta behatóan foglal- 
alrikai utazásával. Közvetle- 

merénylet után, amely egy be- 
ir ásszonynak fanatikus tette 

volt, Itália miniszterelnöke, Európának ma 
kétségtelenül egyik legkiemelkedőbb, legto- 
busztusabb politikai vezéregyénisége, felszál- 
lott a Cavour páncélos cirkaló fedélzetére és 
Tripoliszba utazott, ahol a benszülött lakos- 

nagy ovációkban részesítette. A francia 

számithatatlan 

fininek az utját, amely ennek az esztendőnek 
valóban kiemelkedő külpolitikai eseménye. 
Mussolini az év elején egyik beszédében be- 
felemtette hogy az 1926. év jelentős fordula- 
tot hoz Itália külpolitikájában, ez lesz Itáliá- 
nak napoleoni esztendeje. A tripoliszi utazás 
sznte természetszerüen következett be. 
fascista belpolitika a mult év végével bezá- 
rult és Olaszországnak külpolitikai érdeklő- 

kedődik meg, tehát az északafri- 
A duce elutazá- 
embereit egybe- 

hivatta és előlük nagy beszédet mondott, 
amelyben ezt a külpoltikai orientációt a kö- 
vetkező szavakkal jelentette be: , A mai vi- 

ágrendben uj principiumot állitunk fel. Tisz- 
ta, kategórikus és definitiv ellentmondásban 
álíumk a demokráciának, a pultokráciának és 
a szabadkőmivességnek a világával, röviden 
az 1789-iki principumok egész világával. 
Franciaország helyett, amely 160 esztendeje 
vitte a szót, most itália ragadja magához az 

iniciativát. * 

utazás tehát röviden azt 
Itálla figyelmét most már a 

forditjaa. Ezt természet- 
szükségességnek mondjuk. Itália nyers- 

termelési viszonyai ugyanis 
nem olyan mértéküek, hogy 45 millió lakosá- 
nak megfelelő megélhetést nyujtsanak. Az 
európai államok kivándorlási statisztikájá- 

Az északalrikai 
hogy 

szerü 

ban ma is Iltália vezet és az az emberfölösleg, 

amelyet évről-évre az óceánon tulra átönt, 
évenkint 200,000 lelket tesz ki. Ez a 200.000 

elvész az 
Természetes tehát, hogy 

a fascista Itália, amely a nemzeti eszmének 
legélesebb kifejezése, olyan politikát akar 

amely mellett emberfölöslegét 

alatt. Ezért tartjuk mi termé- 
szetszerünek, hogy a fascizmus belső fejlődé- 
sének kulminációja után, amely már bekö- 

vetkezett, Olaszország szükségszerüleg a kül- 
politikárá ferdvs: figyelmét 

olasz nemzeti 

Elsősorban az északafrikai partvonal jön 
fegyelembe Ez pedig kétféle jogon: atörté- 
nelmi fejlődés jegcimé: és a politikai földrajiz 
törvényei alapján A politikai földrajz arra 
tanit, hogy egy tengerparti nagyhatalom 
olyan államot akar létrehozni, amely a ten- 
gért környező száraztöldeket is magába öleli. 
Sztcittától egy gőzhajójárásnyira van a virág- 
zó Tunisz tartomány, amelynek hatalrnas 
nyersanyagkészlete és kifejlett mezőgazdasá- 
ga Ola- szország fejlődésének nagy lehetető- 
ségeket nyujt A népességi viszonyok is az 
olasz aspirációkat látszanak igazolni, mert 
Tunisz 170.000 európai lakosa között leg- 
alább 120,.000 olasz állampolgár és 50.000 a 
francia A történelmi jogcim pedig tália ol- 
dalán áll, hiszen a római imperium óta Afri- 
ka északi partvonala mindig tália érdek- 
körébe tartozott Franciaország éles 
tett Olaszországon, amikor 1881-ben meg- 
lepetésszerüen birtokba srtta Tuniszt. 

Róma és Páris között olyan szakadékot vá- 
gott, amelyet a világháboru fegyverbarátsága 
sem tudott áthidalni. Franciaországnak ez a 
lépése hajtotta annak idején ltáliát Német- 
ország és Ausztria oldalára is. 

Mindenesetre a tuniszi 
legválságosabb nillanataiban mutatkoz- 
itállának olyan dőszakban kell beavat- 

allapotokba, amikor már 

aspirációk Euró- 

pa 

nak. 
koznia a gyarmati 

dolga van a tuniszi 

a 

SzZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓNIV.: 
Grosz hirlapáruda. 

megjelenik szombaton 
Egyes szám ára S flei. 

mnegszilá dult konstellációkat talál, mikor te- 
hát minden kisérlet kiszámíthatatlan bonyo- 
dalmaknak magva gehet ltáliának két kül- 

politikai támadási centruma van: Tunisz és 
Kisázsia. Kiságsából lekésett és igen nehéz 

aspirációk megvalósitásá- 
utazást optimisztikusan 

epizódnak is tekintjük, meg kell állapita- 
nunk, hogy Európa külpolitikai horizontja 
rendkivüi borus. Lócarnótól megfosztott a 
genni balsiker, Oroszország most is kiszámit- 
hatatian szfinksz, Itália nagyhatalmi törekvé- 
sei most kezdenek érvényesülni, minden 
okunk megvan arra, hogy védekezzünk egy 
ujabb európai katalizma veszedelmétől A 
felelősség Európa népeinek és kulturájának 
sorsáért most teljes egészében az ugyneve- 
zett győztes nagyhatalmak vállán nyugzik 

val is. Ha a tripoliszi 

1 millió 600 ezer Leit kapott a város 
A belügyminiszteriumban lévő községek alapjából 

Dr. Miocu polgármester és Tatarescu Gh volt minisz- 
ter közbenjárására a város 1 millió 600 ezer Leit ka- 
pott segélyképen, amelyet különböző beruházásokra 

fognak forditant. 

A szászok müsoros estélye. A helybeli 
szász lakosság az elmult szombaton és vasárnap tartotta 
meg musoros táncestélyét, amely ugy erkölcsileg mint 

anyagilag fényesen sikerüt. 

A magyar könyv utja 
Tizmilióan ideszoritva a germánok és a szlávok 

közé, vajjon mivel mutathatná meg a magyarság, hogy 
joga van Európához és nem lehet turcsa történelmt 
pszeudomortózis ittrekedése, – parányi véletlen a nagy 
tajok egymásnak tomboló tengerében ? Volt már élesztő 
a Karolingok széteső országai számára, még az Ur 
ezredik esztendeje előtt, volt Géza és István alatt az 
akkori Európa Amerikája, ahová a földnélküli germán 
vagy szláv lovagok eljöttek uj nemzetet forrasztani a 
sok lemorzsolódott tajrészletből (Ó István király, te tud- 
tad, miként kell a bőséges rónákon a háromszázezer 
kutyafejü, huj hujos tatári magyarból hamar gazdag álla- 
mot összeróni), volt László alatt majdnem, majdnem a 

kereszténység feje és a Szent töld fölszabaditoja, volt 
véres gát a tatárnak, volt a zseniális francia Anjou-her- 
cegeknek pompás eszköze a nagyhatalmi álmok meg- 

valósítására, avagy volt a paraszti Hunyadi niu tudósos 
és művészetes reneszánszja (Ó, Korvin-könyvtár 1) - 
azután volt gáncsolás Szulimánnak és kellemes jóérzés 
a belső bajokba bonyolodott nagy Charles Guint-nek, 
volt nagy-nagy megmentője (szegény azon módra csak- 

nem belepusztul:) a barok jólétébe lendülő kontinensnek 
volt példaadás és szabadságiárosz Thoköly, Rákoczi, 
Martinovics után, volt Kossuth emigrációja alatt ugyanaz 

ami Byron alatt Görögország, volt barikád a hömpölygő 
orosznak Uzsoknál, Limanovánál, Lucknál, vajjon mi az, 
ami igazolja európai létét ? A szenvedése? A szép, szi- 
laj fáradtság, a csak-azért-is-ütő lemondás, a tempera- 

mentum, a mult, a gulyásleves, a paprika, a puszta, a 

cigány és a Kálmán-operett ? 
Arany János, avagy Vörösmarty, avagy Csokonal, 

avagy Ady Endre. Mért nem tudnak róluk s mért nem 
tudják, hogy értük van Magyarország ? Mért nem isme- 

telen magyar szilaj-szomoruságot, egy népet, mely külön 

álló borzalmas és csodált költője lett a Welischmerznek 
Jókay mesék alakjában elmondott egyet-mást a magyar 
fantáziából és majdnem mindennapi kenyere lett a nyu- 
gateurópai ks embereknek, Liszt egy két magyar rabszó- 

dát sugárzott és vannak még egyesen, festők, szobrá- 

szok zenészek, talán rók k s akik beszélnek Ferépáoé 

rik a mi táradt, bus, tozófiátlan világnézetünket, a vég- 

Ámde csak mi tudjuk, mi a kulturánk valójában. 
Mennyire parányi totalitás és minden nyugati elemet 
felvevő mégis-másság a Duna medencéjében ! És külö- 
nösen mi, talán itt is, ahol alkalom van az összehason- 
Ntásra, mi, kisebbségi magyarok, érezzük ennek a kul- 
turának centripetális erejét. Ez az, ami a határok dacára 
összehuz. Ez az, amiért a kenyérért folytatott idegen 
küzdelemben még érdeklődünk, ámbár elvették nemzeti 
önérzetünket, nyelvünket, jogainkat és fásultan vánszor- 
gunk a csaknem légüres térben Magyar kultura, ez 
egységesit, ez ad életcélt és Európa sem vethet ki, ha 
látja, hogy ez a tizmillió ember felejtett, vagy elvetett 
mindent, csak egyhez ragaszkodik: ehhez az érthetetlen, 
fénylő, vibráló, élő, drága-drága kulturájához. A magyar 

művészetek nem engednek ki karmaikból s mi benne 
is maradunk minden más kötöttség megszünése dacára. 

Ezek a gondolatok jutnak eszünkbe, ha Dr. György 
Lajosnak, a ,Pásztortüz" kitünő szerkesztőjének Az 
Erdélyi magyar irodalom bibliografiája cimű könyvét 
végig lapozzuk. Egy 1060 darabból álló magyar nyel- 
ven megjelent könyvrengetegről nyujt felvilágosítást ez 
a kimutatás. Egy olyan nagybecsü magyar érlék nyil- 

vántartása az, amelyre bátran büszke lehet az itt élő 
összes magyarság. 7066 darab uj magyar könypo ő éb 
alatt! Ez, az az érték, amelyen keresztül igenis megkell 
hogy ismerjenek bennünket és megkell, hogy tudják és 
értékeljék azok is, akik bennünket eddig csak a lobo- 
gós ingről és a fokosról Ismeretek. 1066 darab könyv 
eklatáns bizonyltéka annak, hogy ma itt Erdélyben az 
itt élő magyarság szellemben és lélekben oly gazdag 
hogy az egész világ előlt becsületet érdemel meg érte 

Szép és telemelő dolog ez. 
Ebből a számításból tudjuk meg, hogy az utóbb 

6 év alatt 1 millió és ŐŐ ezer peldány könyv jelen 

meg az erdélyi könyvplacon. 
(Csak mellékesen emlitjük meg, hogy az 106é 

darab könyvből Petrozsényra 7 darab könyv esik 

kis világ és nem illeszkedhetik be az idegenségbe ? 
Lenau elfogta egy csücskét a magyar léleknek, egyedül- 

pedig : Molnár Sándortól megjelent 3 drb. Molnár 
Evien közös könyve 1 drb. Kőváry Béla és Mol 
Sándor ! drb. Receanu Tlonka verseskönyve 1 drb. 
Jangar eota egy versestüzet,) 

s értékes munkát végzett Dr. György La 
ezzel a rae, mert kimutatta azt, hog a magyat 

jukkal minden téren egmetaták hogy éle 

! negynépek embertengerében.
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eszélyes a fő-uccán való járás 
Automobilok, kocsik, biciklisták gyorshaj- 
tással veszélyeztetik az emberéletet. -– 
Erélyes rendszabályokat kérünk a közön- 

ség nevebén 

(Petroseni. Saját tudósítónktól) Lapunkban már 
döbb izben szóvátettük azt a veszélyes játékot, amelyet 
városunkban egyes automobilok. kocsik és biciklisták 
folytatnak az egész közönség megbotránkozására. Meg- 
irtuk azt is, hogy a hatóságok közegeinek fokozottabb 
ellenőrzést kellene gyakorolni a rendeleteit semmibe 
sem vevő gyorshajtókkal szemben. Azt mondhatjuk 
azonban, hogy nem történik semmi. A tő-uccán szaba- 
don garázdálkodó gyorshajtók kitaposhatják a járó-ke- 
lők beleit is, de mégsem gátolja meg őket ebben senki. 

Egyetlen eset volt csak a mult héten, amikor a 
már megtörtént szerencsétlenséget büntette az illetékes 
natóság. Ez azonban nem elég. Nem a büntetések a 
ontosak az emberélet szempontjából, hanem a szeren- 
csétlenségek megelőzése. Nálunk itt a mi városunkban 
enkisem veszi komolyan, hogy ügyeljen a forgalmas 
meca népére. Különösen a vidéki kecsisok nem és 
zek közt is első sorban a loneai bánya kocsisai, akik 
a hintóval ugy rohannak a népes fő-uccán, hogy az 
bizony legközelebb könnyen halált fog jelenteni valaki 
számára. Ennek a bányának az egyik kocstja az elmult 
Léten egy csöpp hja volt, hogy el nem gázolta Deacu 
luliu alvezérfelügyelőt, de éppen igy veszélyeztette a 
többi emberek testi épségét is. Az elmult vasárnap 
pedig egy Déva 125 jelzésű automobil rohant a fő- 
uccán éppen akkor, amikor a közönség nagy része az 
eső elői kitódult a football pályáról. Ugyanakkor két 
szabadon lévő ló rohant végig a fő-uccán veszélyez- 
tetve az ott járó-kelő embereket. Nem is beszélve a 
biciklista urakról, akik például a Consum előtt, aho 
állandóan tele van élelmet váró munkásokkal a járda, 
egyszerüen ott rohannak el az ott összegyült emberek 
Között és ha azok az embereknek készült járdáról nem 
mennek le előlük, akkor egyszerüen a bicikli erejéve 
félre lökik őket. 

Ami visszataszitó ebben a dologban az az, hogy 
ezt a veszélyes dolgot nemcsak inasok és felelőtlen 
elemek teszik, hanem a városnak azok a emberel is, 
ekik biciklin járnak egész nap üzletük után. 

Azt hisszük ideje lenne már ezeknek a közönség 
Eőrére menő játékoknak véget vetni egyszer. Az ille- 
tékes hatóság — aklinek közegei vannak — Igen köny- 
nyen véget vethet ennek a járó kelő közönséggel szem- 
ben való szemtelenségnek. 

A román kereskedök gyülése 
A zsllvölgyi roman kereskedők egy része, akik a 

Penes-féle egyesületben tömörültek, vasárnap, május 
2-án gyülést tartanak, amelynek napirendjén szerepel 
a többek közt az is, hogy az illetékes miniszter vál- 

toztassa meg az eddigi vasárnap délelőtti szesztilalmat 
és - óh Istenem, milyen lelket emelő és öntudatot 
adó kivánság - engedje meg, hogy egész vasárnap 
mérhessenek a szeszesek szeszesítalt. 

y látszik ezeknek az uraknak még nem elég az 

az évi ötven mililó lel, melyet az amugy is rosszul 

kereső szegény zsilvölgyi munkásság nekik odaad vi- 
zes, rossz, butitó alkoholra, Mi ugyan, ha mi képvisel- 
ménk azt a bizonyos egyesületet, mi inkább odaállnánk 
a miniszter ur elé és azt mondanánk: 

Miniszter Ur! 

Mi, román kereskedők, azért alakitottuk meg az 
egyesületürket, hogy a nép lelkét igyekezzünk kicsl- 
szolni és nemessé tenni, mert tudjuk, hogy egy ország 
csak ugy lehet boldog, ha a népének a lelke nem az 

alkohol durva hatása alatt áll, hanem lelkesedni is tud 
a szépért. Épen azért, mert ezt akarjuk, kérjük a mi- 
niszter urat, hogy azokba a falvakba, amelyekben 
korcsma van ugyan, de iskola nincsen, haladéktalanul 

iskolát felálitani szivesk djék, egyben pedig kérjük, 
hogy minden egyes kis községben is falusi népkönyv- 
tárak állittassanak fel. Ezért alakitottuk a szövetséget 
és azért harcolunk, hogy a népet kulturálisan előbbre 
vigyük. 

Esküszünk, hogy ugy tennénk 

Özletáthelyezés. Tisztelettel értesitem a mé- 
lyen tisztelt közönséget, hogy asztalos mühelyemet a 
petrilai utról a Bernstein féle házba helyeztem át és 
érem az igen tisztelt megrendelőimet, hogy megrende- 
ésükkel továbbra is keressenek fel. Petroseni. 020. IV. 
ő. – Tisztelettel: Rákosa Ferenc muűasztalos. 

Lapunkat csak ugy tudjuk pontosan 
kézbesiteni, ha minden előfizetőnk ponto- 
san megfizefi a lap előfizetési diját 

djitsa meg tehát előfizetését? 

Kezek 
Mindig meghat, ha munkásemberrel kezet fogok 

Nem dologtalan, de puha, sima kezed milyen más 
érzéssel fogadja el munkás kezét. Ismered a szives, 
nyilt ember ölelő kézeszoritását; ismered a hüvös, 
rövid érintést, amint tenyeredre rásiklik a dölyfös 
elbizakodottnak kézváltása; megborzol és a pillanatig 
semmiembernek érzed magadat is, ha belerongyolódik 
a tenyeredbe a felebarátod bágyadtejtésü kezefeje; 
ismered az asszony kezeérintését, amint karcsu ujjai- 
val, a másodikkal, az ötödikkel, a harmadikkal elveszi, 
babra lassusággal elboritja a kezed völgyét. dombját 
s környékeit; a munkás kézfogója más. 

Puha, sima kezedben a munkás keze, egyszerü, 
nyugodt az érintése, hizelgő és másbeszédnélküli a 
mozdulata, esak nyugszik a kezedben és te megiveled 
a kezefejét, ahogyan kapkodó életünkben örvendünk 
a bizonyosságnak. Érzed azt az érzést, hogy mi az, 
amit ekkor érzel? hogy átlendül rajtad a halk izga- 
lom? mert számot adni nem tudsz az ujságról, mi 
az, ami a munkás kezéről átdelejesedik az ösztö- 
neidre ? asak megtezzennek azok, a szendergő önkén- 
telenségből meleg fuvalattal elindulnak és az eszed, a 
képzeleted fodrozódik a ki nem nyilott sejtelmektől.. 

rezd csak az érzést.. idegen tenyeredben 
nyugszik a munkás keze, csöndességgel ül a kezed 

mélyén és amint átméred, átkulesolod, érzed, hogy 
ez nem a kézváltás, amit megtanultál, de a gondolat 
ült bele a husodba és a kézfogó pillanataiban tudod: 

ez a darabos, szótalan kéz kinőtt a csuklóból, a 
esontos, kemény csuklóból följutni a vastörő karok- 
hoz, a vastörőkarokat megülik az elszánt vállak, az 
elszánt vállak alatt a törzs tölgyesedik; ha a munkás 
kezét megérinted, érzed az egész embert... egy tag- 
ban, egy darabban és sima, meghatott kezedben 
tovább beszél a gondolat... 

Kérges, sebhelyes, szent keze a munkásnak ül 
a tenyereden s érzed: 

– Ez az elidomtalanodott nagy kéz forgatja a 
pörölyt, emeli a darut, szitja a kohót... 

Kezedben érzed a karjait: 
— Ezek a karok döntik a mázsát, eepelik a 

fáradságot, összerántják a mozdonyt, égbe kergetik 
a palotákat ... 

Kezedben gyuürüzik a gondolat és mert fogod 
a munkás kezét, érzed a munkás nyakát : 

— Itt patakzik a verejték, itt vörösöődik a 
megfeszülés deliriuma, itt zihál a fölvert, a sza- 
kadó élet... 

Érzed a mellét: 
— Ez a fujtató, ami üveget nevel a kvarcból, 

ez a tömb, mely lángok őrjöngésében mevárni tudja, 

hogy a vas olvadjon el elébb... 
Ha kulcsolod a munkás kezét, az másfajta kéz- 

fogó s kezed érzésében rádjüktet a tisztult gondolat: 
megfélénkült, sima kezedven némán, elborultan rád- 
köszönt a Munka... 

Szeretem a munkás kezét. 
Egyszer megrenditő találkozásom volt vele. 
Nyári délutáa munkásgyülésen voltam. Estele- 

dett, az udvaron álló gyülekezetet fölhivták a szava- 

zásra. A sürüség megmozdult, az árnyékok már le- 
hajlitották az udvar szögét, élét, a ködös katlanban 
megzajlott a sek ember. A szorongás apró közcit el- 
mosta a homály és a háborgó, tüzelő tömeg egy 

darab testté szélesedett. A mély barnaságból karok 
emelkedtek, mint a nem látoit törzsnek megmutatkoz- 
nak a roppant ágai, törzsökös ágak hegyében kezek 
magasodtak, mint növendék-ágak, miket lapulva jár 
körül a bomolt orkán; a feketült talajból föl az ég- 
nek pereméig, ahol a vészes csillagok égnek, csak a 
fölszállt terebély komorkodott, a térségben, ahol most 
ember él, esak a félelmesség állott, a lelkem sugta: 

— Az Élet fája... R. B. 

A Nemzeti Szociálisták 
kongresszusa 

A S. N. R. nemzeti szociálisták szövetsége az el- 
mult szombaton és vasárnap tartotta meg kongresszus- 
sát. A kiküldőttek két napig tárgyaltak a külömböző 
szervezeti ügyekről, amely alkalomma! hosszu vita 
előzte meg a központnak Bucarestbe való áthelyezését, 
amelyet azonban ugy oldottak meg, hogy a központ 

iitt marad továbbra is Petroseniben és Bukarest részére 

kerületi titkárságot állitanak fel. Maji megválasztották 
a vezetőséget, amely alkalommal elnök lett Bugnár 
losit volt képviselő Tiítkár Farte Valentin (Ghelar). 
Pénztárnek Dina I. Lupeni Főellenőr Ilie Serbanescu 
(Bucuresti). Braica P. eddigi títkár önként kilépett és 
most készül magválni az eddigi állásától. 

Komoly és értékes munka az, amelyet Dienes 

László a Korunk cimű tudományos folyó ratával erdély 
ben elinditott. Ez a páratlan szakértelemmel és müűvé 
szettel összeállitott havi szemle élénken bizonyitja, hog 
Erdélynek igenis van komoly magyar olvasó közönsége. 
A Korunk egy európal nivón álló revue, amely elég 
olvasóra talál itt nálunk erdélyben, hogy fenn tudj 
tartani magát Ki hitte volna, hogy jobban álunk kultu 
rában mint sem gondoltuk. Igenis vannak komoly olva 
sólnk és vannak komoly képzett iróink, csak tudni kel 
összehozni őket. Dienes László nagy érdeme, hogy 
ennek megtalálta a módját egy olyan szerencsés kézze 
megfogott irodalmi vállalkozásban, amely egy csapássa 
nem csak igazolta létjogosultságát, de valósággal reve- 
lálta önmagának a kulturáért lelkesedő Erdélyt. 

A Korunk minden uj (száma a legjobb propa- 
gandája. 

Elég röviden felsorolni a gazdag és változatos 
szemle tartalmát. A most megjelent áprilisi száma élén a 
nagy orosz kulturfilozofusnak Eendjajeonek tanulmányát 
kapjuk a Jel/enkor kultura válságáról. Az eredeti néző- 
pontu iró korunkat a Renaissance befejező désének tartja. 
A nagy iró szerint a humanizmus koronának vége 

az, amit ma élünk. ő/nkó Enoin szép tanulmánya 
Dosztojevszki megértéséhez járul értékes adatokkal 
Bálint bászló az indusztniális vállsága clmen ir érté- 
kes cikket és az bizonyítja, hogy a társadalmi lenyomott 
feudális maradványok megakadályozzák a kapltalizmus 
teljes kitejlődését s egy tökéletlen kapitalista alakulatot 
hoznak létre. Meufeld Béla Pölzl, Prágai tanár agyfizio- 
lóglat kutatásait ismerteti. Pötz! kisérletei pontosan iga- 
zolják, hogy van tudat alatti észrevevés, amely később 
áloméletünkben jut kifejezésre. Szerintünk mindent aper- 
ciplál, de a tudatos észrevevés annak csak egyik módja 
s a tudatos tartalom csak egy kis sárja az észrevételek 

egyetemeinek. Fábrv Zoltán költői lendületü szép irásában 
a Wilde problémának érezteti meg nagy emberl mély. 
ségét, mikor a költői alakitás és az életvállalás közti 
szakadékot fedi fel Wilde életében. Nem elég a csak v 

irodalom. Több kell — lényeg, élet, ember, Salamon kéts 
bászló az individuálista kulturában magasra burjánzott 
ambiciókban látja korunk vezéreszméjét, amely deka- 
dencia felé visz bennünket. Az ambinciók korában élünk, 
amelynek nincsenek szentjel, csak politikusai, nincsenek 
vezérei csak diktátoral. Dízzp pedig az ,Aranyszamár" 
bemutatkozik mint tökéletes kapitalista, aki tökéletesen 
megérzt a börze időjárását. 

Kulturkrónika rovat gazdag cikkben számol be 
az uj orosz szavaló kurzusokról és a szabad szinpa- 
dokról. Ismerteti Amerika és Németország filmdikta- k 
turáját. A Szemle rovatban Molter Károly, Makkai Sán- 
donr regényéről. E. b. Otto uj könyvéről Lőwy Ferenc 
irnak érdekes ismertetéseket. 

Korunk megrendelhető CtU]J, Str. Regalá 47. 
Előfizetési dija félévre 360 Lei. Negyedévre 200 Lel, 

Az E. Zs. N. Szövetség műsoros estélye 
Az Erdélyi Zsidő Nemzeti Szövetség helyi 

csoportja és ennek Aviva Noémi ifjusági tagozata, 
r926 évi május 2-án este 9 órakor az Apolló ter- 
mében müsoros tánemulatságot rendez a következő 
programmal : 

Conferál Menyász Irén. 

T. PROLOG. Irta: Vámos Leó, előadja Hunyadi 
Andor. 

a. RECLAME AMERICANE. Énekes tánc- 
jelenet, esőadja: Horváth ibi. 

3. KIS MESEK NAGYOKNAK, CGordontól. 
Előadja: Rosenberg Baba. 

4. HALUC TANC. Előadják: Halmos Livia, 
Rosenberg Baba, Kicin írén, Rosenfeld Etus, Klein 
Manel, Sznágyi Klári, Menyász Irén, Nuszbaum Saci, 
Weinberger Klári. 

SZÜNET. 
AZ ORR. r felvonásos vigjáték Szölösl Zsig- 

mondtól. 

SZEMÉLYEK.: 

Ajakiné- - - - — Reingevürz Frida 
iri - Menyász Irén 

Hédy — Weinberger Klári 
Pablo - - — Horváth Samu 

r ammer Vilmos 
ő6. ZSIDÓ MÁJUS, Morris Rosenfeldtől. Elő- 

adja: Rosenberg Janka. 
7, ROCOCO phantasie Előadja: Halmos Livia 

és Ruder Ernő. 

A gazdag muűsorból megállapitható, hogy a 
mulatság tényleg a legjobbnak igérkazik. 

It emliítjük meg, hogy akik esetleg tévedésből 
nem kaptak meghivót — és arra igényt tartanak, — 
ugy ebbeli szándékukat jelentsék be Írsai Imre cso- 
port pénztárnoknál; „Turul" eipőüzlet. 



ZSILVÖLGYI NAPLO 3 oldal 

: lőfizetőinkhez, 
M barátainkhoz és mindazokhoz, akik 

harcolnak az igazságért 

Az egyre sulyosodó gazdasági helyzet 
és a nyomdai munkák drágulása afra 

szekelten felemeljük. Lapunk harmadik évi fen- 
állása óla még alig folyamodtunk ehez a mód- 

Mszerhez, mert az volt a cétunk, hogy a salyos 

terheket, amelyeket egy pénzcsoport és pénz- 
M nelküti hetilap roskadásíg viselt, lehetőleg so- 
1zasem nehezedjék az olvasó közönség vállaira. 
Most azonban az események arra kényszert- 
Mtenek bennünket, hogy a terheket, amelyek a 
/ap előállitásával járnak — igen kis mérték- 
ben - az olvasó közönség Is viselje. Nem 
gertelink és nem hazaudozank, amikor meg- 
mondjak, hogy 

Vhiánya miatt nem tudtak kellően megjelentetni, 

JZzért a nehéz küzdelemben is igyekeztünk a 
ehetőséghez képest megjelenni és a nagy kö- 
zönség érdekében felemeltük szavankat, 

Hogy ezek a dolgok ezután elő ne fordul- 

hassanak, lapunk előfizetési árát május else- 
jétőt kezdve kénytelenek vagyank felemelni. 
Kérjük az olvasóinkat, előfizetőinket és min- 
den embert, aki az igazsdgért küzdő ,„Zsil- 

völgyi Napló"-t eddig is támogatta, hogy ezt 
a támogatást ezutdn se vonja meg tőlünk és 
előfizetésévei ezután is támogassa a „Zsilvől- 
gyi ,Naptóf-t. 

Maájus etsejétől kezdődő uj előfizetési ára- 
ink a következők : 

Egy évree - 240 lei 
Egy félévre – 120 lei 
Egy negyed évre – 6Ő0 lel 
Egy hórd 20 let 
Egyes szám ára - ő lel 

Uj hirdetések feladásánál szavankint 4 
Lel. Vastagabb betüvel ő lei. Kocka hirdetés 
négyzetcentiméterenkint A lei. Nyilttér szavan- 
kint 4 let. Állandó hirdatésnét 10, kedvez- 

Kérjük előfizetőink és barátaink további 
szives támogoatásdt. 

Tisz telettel: 

a ,ZSILVÖLGYI NAPLÓ" 

Esküvő. Soukup Mici és Rosenberg Imre e 
hó 26-án házasságot kötötek. 

Kégzülödés a kepviselői választásokra 
A képviselői jelőlések még nem történtek meg 

véglegesen. A pártok most állítják össze a listákat és 
a végleges döntés csak május Ő-án lesz. A liberális 
listán a Histavezető Constantinescu Alex volt miniszter lesz. 

Felülfizetések 
Az április hó 10-én megtartott ref. mulatsá- 

gon felültizettek: Dr. Miocu Romulus 1000, Mara 
Iván 1000, Barcsay István 1000, Hans Salmen 100, 
Helnczinger Testvérek 100, Feldtnann Józset 40, Dima 
Román 50, Kincses Mihály 100, Herrmann és Marek 
40, Pop Emil 300, Gárdos Adolt 100, N. N. 40, Ká- 

dár János 40, Dr. Weisz Alífréd 100, Dr. Boerlu Emil 
40, Reisman Pál 40, Fröhlich György 100, Pásztor La- 

h jos 100, Grausam Károly 100, Wolf és tsa 300, Ro- 

sehnál János 100, Keresztes János 100, özv. László 
Gyuláné 100, Buchas Henrik 50, Dr. Török Emtl 100, 

Dr. Mucsi Józset 220, Grigercsik Gézáné 20, Gölbel 

Lajosné 40, Várady Vilmos 100, Grosz Vilmos 50, 
Klein Józset 100, Schwemmhammer Oszkár 100. Ros- 
tás Lajos 140, Bogdán Sándor 100, Mittelhuber Rezső 
100, Jiut Cultural 100, Schaffer Lipót 200, Török Sán- 
dor 60, Farkas János 200, Stranszky Ferenc 300, Nagy 
László 100, Zuléger Józset 100, özv. Nagy Mózesné 
60, Berkovics Náthán 20, Veress Ferenc 60, Ludvig 
Béla 400, Papp Árpád 200, Fodor Árpád 120, Kovács 
Kató 100, Molnár Pepi 200, Jager Ferenc 300, Szép 

Tamás 120, Martonossy Józsefné 60, Kiss Mihaályné 
100, Fodor István 180, Fodor Árpád 200, Iszlai Mi- 
hályné 120, Adriányi Géza 120, Mét György 246, 
Kalmár Juci 240, Martina Oszkár 400, Oravetz András 
120, Kerczó Zoltán 120, Kiss Lajos 100, Tráger Lásztló 
40, Csűrös Antalné 40, Götzel János 60, Dr. Stern 
Emánuel 200, Dénessy Szilárd 100, T. Nagy Géza 200, 
Biró Károly 60, Borsy János 240, Nemes lius 100, 
Weress Béla 80, Köller Béla 60, müller villanytelep 00, 
Fogolyán Jenő 60, Dr. László Jenő 60, Kovács Lajos 

ózsef 200, Nándra Antal 100, Nagy Lajos 00, Kovács 

Kényszerltnek bennünket, hogy lapank előfize- 
tési árát a szűkös viszonyokhoz mérten mér- 

lapunkat az anyagi eszközök 

120, Harmathi Vencel 20, Görög Józset 100, Schreiner 

Antal 40, Kovács István 60, Boier Józset, ,Zsilvölgyi 
Náapló' 200, Krausz N. 20, Imling Antal 100, Dr. Ja- 
cina László 200, Kohn Rudolt 100, Dr. Halmos Brunó 
100, Györösi Jenő 50, Dr. Herman Árpád 100, Izrael 
Jenő 100, Hofimann Miksa 100, Frunza János 80, And- 
rás Józset 20, Gurka Józset 100, Szép Tamás 40, Bu- 
day János 140, Oprea Nicolae 300, Dr. Schátter Her- 
man 150, Dr. Molnár Jenő 100, Ott Vilmos 100, Ko- 
vordányi Olivér 30, Teceu lon 80, Benke Lajos 40, 

Heiter Emil 140, Dr. Fekete Iván 80, Schneider Mthály 
40, Riegelhaupt Sándor 300, Felsner Sámuel 100, Ma- 
rek N. 200, Muresan Józset 20, Ruder Ernő 60, Má- 

ttyás N. 120, Spát Antal 60, Steiner Dezső 60, N. N. 
60, Weltzner Mátyás 60, Visky Jenő 300, Moga Nico- 

idmir hlimi hir 
Centrál sörcsarnok : 

z 

Kellemes családi szórakozó hely. 
Tizórai frissen csapolt sörrel. t 

Okvetlen keresse fel! 
Kitünő kiszolgálás és figyelmesség. 

Tisztelettel : 

Centrál sörcsarmok : 
(Volt Berger kávéház) 

lae 100 Lelt. 
fön a világ legszebb filmje: „Az elsülyedt 

vitág Játsza a Munkás mozgó Május 5-6 és 7én. 

cER Ciuj-cemp 1:1 (1:0.) 
Biró : Weinerth (Jiul HA. C.) 

Barátságos ménközés. Mindkét csapat tartalékkal 
játszott. A játék Camp tőlénnyel indult, majd FR. 
Vette át a támadást hosszabb ideig. Ennek eredménye 
jfalop vezető gólja az első félidő 30-ik percében. 
Útána mindkét csapat visszaesett. Stilustalanul rugdalódz- 

a 

Kerékpárok 
és mindenféle kerékpár 

alkatrészek 
legelőnyösebben szerezhetők be 

RAUSZ ék CO. 
mechanikusoknál 

PETROSENI, Str. Reg. Ferdinand No. 01. 

javite mühely! 

tak a félidő végélg. A tréning és annak eredménye a 
kombinativ öszjáték hiánya különösen a Camp-nál volt 
észlelhető. 

A második félidőben a Camp erősen küzd az 
egyenlitésért, Azzal a játékkal azonban csak a kornerek 
sorozatát csinálhatták Mig végül a 30-ik percben Vas- 
odny megszerezte az egyenlítő golt tizenegyesből. A 
közben keletkezett nagy eső miatt 12 perccel előbb 
abbahagyták a mérközést A CFR csapatából kiemelkedő 
volt. Bodnán jobbszélső. Mikó kapus kevés dolgát bra- 
vurosan végezte Feltünően jók voltak Szabó Camp 
passzay – amiket a CFR. kapushoz juttatott meglehe- 
tős gyakran. 

Felemelték a szódaviz árát. A helybeli 
szódások a szódaviz árát lsmét két leivel emelték 

Olvassa ell! 
disze, ha fényképelt szép keretbe téteti, 
amelyet legolcsóbban nálam szerezhet be. 

lzsak Meonyász, Petroseni. 

mert Önnek is 
fontos tudni, 
hogy a lakás 

Üveg- és porcellánáru, vala- 
mint ajándék tárgyak legol- 
csóbb bevásárlási forrása. 

Így most egy nagy üveg szóda 12 Leibe kerül. 
az „árvácska" tLenean. A jónevü petrilal 

műkedvelő gárda az elmult vasárnap Loneán mutatta 
be tehetségét az Árvácska c. operetben, amelyet a 
loneai róm. kath. egyház alapja javára játszottak A 
darab szereplői d rekasan megalták a helyüket és dicsé- 
ret illeti meg érte Régeni Margitot és itju Régeni Lajost 
valamint Knébel Ilonkát, Direcsin Erzsikét, Molnár Rózst- 
kát, Régeni Rózsit, Régeni Arankát és Münich Lujzát. 
A férti szereplők közzül Czipel Ferencet, Zlatzki Jenőt, 
Kleibel Félixet, Antal Ingnácot, Maschhler Jozsetfet, 

Kudera Lajost, Forró Ignácot, Kielbel Vilmost és Kercs- 
májer Jánost, aki a zenekart eredményesen dirigálta. 

é egy cipész üzlet berendezéssel együtt : 

Fogn müterem és Iahoralórium 

RÉSZLETFIZETÉSRE 1S. 
TÖörtaranyat legmagasabb naplárban 

tr Reg. Ferd 41. (Szembe a román templommal). 

ogakat és mindentéle szájmunkák a legrövidebb 
jdő alatt a legjutányosabb árban készülnek 

veszek. 
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Kla 
Vulkánban a fő-uccán. Értekezni lehet Goldstein Mór, 
Vulkán. 

átélty sándor cipész mühelyét a Str. Reg. 
Ferdinándrol a Str. Printul Nicolae (Mátyás ucca) 7 

sz. alá helyezte át. Má/us 1-től 1 

Eladó 
e
 

egy kitünő áilapotban 

lévő szalon garnitura 

és egy jó iróasztal. 

Értekezni lehet 

kiadóhivatalában. 

e lap 

a
a
m
z
o
z
m
m
a
a
o
o
i
k
a
m
 

HEITER 

FENYKEPÉSZ 

PETROSENI. 

HEITER I
L
I
H
 

Kerékpárok, 
kerékpáralkatrészek, 
fényképezőgépek, 

fényképészcikkek, 
gramofonok, 

gramofonjemezek, 
fottball és tennisz 

cikkek, 

Villamos főzőedények, melegitők, 
csiliárok és szerelési anyagok 

legolcsóbban l inn6 PETROSENI 

kaphatók T 
Bányász gyógy- 
szortár mellett. 

CassadPástrare 
8. ne A. Petroseni 

bulnyuntai talazéknénatár 
TELEFON TELEFON 

20 és 40 26 és 40 

Foglalkozik a banküzlet ösz- 

szes ágazataival. 

Részvénytőke és tartalékok 

Lei 6,500.000. 

Betétállománya L.28,000.000 



4 oldat ZzsILVÖLGYVI NAPLO szám 

IIR EHHGYES ÉS RA1 MA HELL VIIO LIM arm e 
Cluj-Kolozsvári Sőrfőzde INDIG LIPÓT 

kárpitos mühalynaz (Sétakerttel szemben ) : 
Közkedvelt gyártmányai : Miltím hrt: heverőt, paplant és matrácot s 

Egy garnitura matrác 1300 Lei. s Örsus viágos sör Egy rugós matrác 1000 Lei. 
se m Egy jó heverő 1100 Lei. „Hercules' jurta matáta sör Olcsobb es jobb mint bárhol! 

„Ursus-Extra" sör kütöntegesség Ma felejtse el a cimet! 

HORDÓKBAN ÉS PALACKOKBAN 
már Petrozsényban és vidékén is kaphatók. IOTa, János, lumán ülm 

NI, Str. Micu Clein 72. 
Mt setváz Betoncsőveket, Főraktár Petrozsény és vidéke részére: Akna gyürüket. 
Í intás üreges lábazati blo oka TERGULITA ANTALNÁL, erRozENY an ks ztikokkokal lábazati müűkőpárkányokat, Hom- r 

lokzathoz mintázott quaderokat, 
Üreges sima beton fali blokkokat, fa dő: kopett hátoszoba kémény blokkokat, Kapuoszlop 

berendezés, egy konyha- gömböket, stb. Steaua Romániei Értaktátől, megotinttatia a fntt nmyaghál, héstt hámmt! —- Derendezés és 4 kép. román biztosító társaság Bucuresti ge Tartós anyag, javitás évekig nem kell! Éfrdeklődni lehet : Weinbergsermnél Eátlal 1 lanjntányatd, fallalak mlát káryászttat htoll Kálvária ő jutányos árak: Alamtők és tartalék alapok 1924 végén 
42000.000 (42 millió Lel) Ingyen 

...... nem kaphat seholsem jó árut, de 24 
... Lelért finom asztali bort, 30 Leiért - 

finom csemege bort és 50 Leiért 
" Karlócai rác ürmöst vásárol- 

hat a Munkáskaszinóban. 

Jó bor- 
nak ugyan nem kell cégér és ez 

a hirdetés is csak azért van, hogy gy 
tudomására hozzuk Önnek is, 
hogy szükségletét csak a fenti 
helyen szerezze be mielőbb. 

á 

F öügynökseg Petroseniben 
Strada Regele Ferdinand 54. (volt Fehér-féle udvar). 

„1 ur 
cipögyár petroseni fiokjában 

Törvényesen védve. sSzahadalmazott 
R AG0 találmány. - Hamisitások büntetettnek. 

HMázi kémiai tisztitészer. 

E találmányat otthon mindenki kémiai uton tisztit- 
at gyap és gyapotszövetet, selymet, posztót, 

flanelt, férfi-, női- és gyermekruhanemüt, szönyeget, szerzi be cipö szükségletét. butorszövetat, posztókalapokat, egyensapkákat és 
pokrócekat, kamáslikat, stb. 

Lerakat Str. Fer Ferdinand. 
Pénzt és időt takarit meg, ha 

ruhanemüit dnmaga otthon tisztitja. Sgy 

m
k
z
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A Raco val tisztitva, minden darab uj kinézést kap. 
: 

el 
; 

RACO a visszataszitóan csunya dolgokat is EM Kelmefestés és vegytisztitás k ujjá varázsolja. eguja avaszi cipő- - 
z Vegyileg testek és tisztitok min- 

A Rako-val keltett foltok azonnal eltünnek. ujdon ságok már kap- den kibontás nélkül selyemszóvet, Raco a nem tetsző fényt, piszkot és szagot eltün- 
delén, karton és minden itt tel- teti, a szöveteket fertőtleniti s a szineket felfrissíti. hatók a nem sorolt ruhanemüt. Használata olcsó, a szövetet rem rongálja. 
Gyapjubo! házilag kötött ruhát, 
vagy motólázott bx milyen szinben h. 
a legjutányosabb árban M 

Gyászruhák festése 24 óra alatt. 
Férfiruha tisztitás és vasalás rövid 

idő alatt legolcsóbb árban. 

Hirsch Rudolf 
kelmefestő és vegytisztitó 

Sr A Stanca Nr 12 (volt Vasut- u) 

Egy 12 aab ot tartalmazó RACO doboz ára 38 Lei. 

Képviselő : Kisvo droguerisz. 

valddi "Hatschek" fle 
: „Eternit" Bala [ petroseni, Str. Regele Ferdinand. 
a jelenkor legjobb anyagja. N Gunger ház). 

Kapható : s s 
Grossmann Testvérek cégnél rk vs ége 

s
 

cipőáruház pefroseni lerakatában 

Petroseni. j i 1 Él triei fg 
i Iilna Élettrie Soriglala na Koji Szorírakak 

Ertesités Petroseni. e Shimmy-zokni, harisnyák, mindenféle 
2 

Triszteleftel értesítsjük a n. é közönséget, nogy : : Anyagraktára : női-, gyermek- és férfírukákat, mellé- feémer kosetó műhelyünkben késznűnk házi- tart mindennemű magas és alacsony nyek, sweaterek, shawlok, sapkák sib. 
feszültségü szerelési anyagokat. a legjobb minőségben csakis prima, kül- 

é e h eé rn em ü t Csiliárok izzólámpák és fözőkészülékek földi őgfő mzt legjetány osabb 
áron. a legegyszerübb kiviteltől a legfinomabbig. a legjutányosabb 

Megrendeléseket elfogad és megbizásból fel- Reszelőgyára : Ócska Rarisnyákat fejelésre elfogad ekn Tinem:ből I Feryemn oáoból sael használt reszelőket és ráspolyokat En detail Ehn gros 
Keressen fel és győződjön meg személyesen bármily mennyiségben a legrövidebb é áruim tartósságá: ól. Tsetelétte időn belül ujravág. „Emma Goldbe reer Uj reszelők és ráspolyok állandó raktára. mechanikai kötőintézet 

fehérnémü múnhelye. Javitóműhelye : Str. Prinful Niculae aretem. skat se uldi nlnkmmi asztordályas 8 latatos matl ; .Pelroses.. v 
: a UTYUTAT A Fetreseni Kfadjs: A Zsllvölgri Maplá' kiadébívataiz Rsdacies resmonsabit: isler HyuJen) Hegsc. 


